

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

为云南高质量发展作出中医药贡献

邱勇

扎根祖国西南边疆民族地区
培养高素质中医药人才

党的十八大以来，习近平总书记就教育工作发表的一系列重要讲话、作出的一系列重要论述，为中医药传承创新发展作出的一系列重要指示批示，是我们扎根祖国西南边疆民族地区培养高素质中医药人才的根本遵循。特别是习近平总书记两次考察云南的重要讲话精神、致云南大学建校100周年的重要贺信精神，是我们全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，建设教育强国的“纲”与“魂”。

习近平总书记指出，“新中国成立以来，我国中医药事业取得显著成就，为增进人民健康作出了重要贡献。”党的二十大报告强调，“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。”云南中医药大学成立于1960年，自成立以来就始终立足云南边疆民族地区，为保障云南各族人民身心健康培养了大批中医药高级专门人才。通过60多年的努力，已在中医中药和民族医药等方面取得了丰硕成果。进入中国特色社会主义新时代，党中央、国务院把中医药发展摆在更加突出的位置，作出了一系列重大决策部署，始终坚持中西医并重的卫生健康方针，颁布《中华人民共和国中医药法》、出台《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》、印发《关于促进中医药传承创新发展的意见》，中医药振兴发展迎来了历史最好机遇期，作为我国独特卫生资源的中医药进入了全面服务各族人民群众健康的快速成长阶段。

云南中医药大学充分挖掘整理云南中医药民族医药资源，培养大批有能力、

“教育不举，云南不彰；教育不振，云南不兴”。全省教育发展大会深刻阐明了教育与云南高质量发展的内在关系，发出了振兴云南教育的最强音。云南中医药大学是云南省唯一的中医药本科高校，始终把传承创新发展云南中医药事业作为根本使命和责任担当，不断开创高水平中医药大学建设新局面，努力为云南高质量发展作出中医药贡献。

留得住、干得好的高级中医药人才，为谱写健康中国云南篇章贡献中医药智慧与力量。学校始终秉承服务云南各民族身心健康的理念，持续加强内涵建设，持续提升办学质量，高质量完成本科教育教学审核评估和国家中医药重点学科验收，扎实推进教育教学改革，以完全学分制改革和专业综合评价为抓手，优化专业结构，构建了中医药为主体、民族医药为特色、中西医结合为优势的学科体系。

立足云南中医药资源禀赋 和区位优势走特色发展之路

习近平总书记指出，要坚持人民至上、生命至上，研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的“中国药”，特别是要加强中医药传承创新发展。云南中医药大学立足毗邻南亚东南亚的区位优势，坚持中医药文化自信，充分发挥中医药国际影响力以及对南亚东南亚的辐射力。先后承建缅甸、老挝中医药海外中心，自2007年起连续15年作为发起单位举办“湄公河次区域传统医药论坛”，固化了中国、缅甸、老挝、越南、泰国、柬埔寨“5+1”国际传统医药交流机制，形成了在澜湄区域极具影响力和号召力的国际传统医药学术交流平台。建

承和身体素质特点的“中国药”提供了得天独厚的条件。

云南中医药大学始终扎根云岭大地办学，紧紧围绕云南多民族地区特点，结合药用生物资源的多样性，开展具有云南地方特色的民族医药研究与人才培养，成立了民族医药学院，建成了云南省中医药民族医药博物馆，拥有傣医药与彝医药等3个省级重点实验室，建有涵盖云南25个少数民族医药资源的数据库，编写了我国第一部傣医药本科教材，开设了傣医学本科专业，开展了彝医、藏医、佤医等云南各民族医药研究与人才培养，走出了一条颇具云南中医药民族医药特色的发展之路。

顺应中医药服务人类健康需求，云南中医药大学立足毗邻南亚东南亚的区位优势，坚持中医药文化自信，充分发挥中医药国际影响力以及对南亚东南亚的辐射力。先后承建缅甸、老挝中医药海外中心，自2007年起连续15年作为发起单位举办“湄公河次区域传统医药论坛”，固化了中国、缅甸、老挝、越南、泰国、柬埔寨“5+1”国际传统医药交流机制，形成了在澜湄区域极具影响力和号召力的国际传统医药学术交流平台。建

成了中医西学博物馆，连续举办三届中医药国际化与世界传统医学研讨会，为中医药走出去服务全人类开创了新路径，形成了立足区位优势的对外开放办院特色。

聚焦云南高质量发展布局开创 高水平中医药大学建设新局面

云南省委充分认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用，对标全国2035年基本实现社会主义现代化的战略部署，提出了“3815”战略发展目标，着力挖掘发展潜力，壮大资源经济、口岸经济、园区经济三大经济引擎，擘画了云南高质量发展蓝图。中医药是云南的优质资源，潜在资源、绿色资源。云南中药材种植与产值连年位居全国前列，如何把云南的资源优势转化为发展优势、产业优势，是云南中医药大学必须作出回答的现实课题。

新一届校党委始终遵循党的二十大报告作出的“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”的重大论断，针对学校在学术、人才两方面存在的短板，提出了学术兴校、人才强校两大战略举措，聚焦云南高质量发展布局，统筹中医药传承创新发展中的教育、科技、人才工作，谋划学校服务云南高质量发展的目标任务，着力向“综合办学实力更强、人才培养质量更优、比较优势更显、社会贡献度更大、面向南亚东南亚影响力更深、管党治党更严”的方向努力。我们将全面聚焦云南高质量发展布局，不断强化学校发展基础，奋力开创高水平中医药大学建设新局面，在云南高质量跨越式发展中作出新的更大贡献。

（作者系云南中医药大学党委书记）

拓宽村级集体经济发展路径

——大关县木杆镇向阳村新型农村集体经济发展实践

王大林

党的二十大报告着眼于全面推进乡村振兴，提出“发展新型农村集体经济”。习近平总书记在广东考察时强调，“加快构建现代乡村产业体系，发展新型农村集体经济，深入实施乡村振兴战略，促进共同富裕”。昭通市大关县委、县政府为巩固提升农村集体产权制度改革成果，构建产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理运行机制，统筹木杆镇向阳村集体所有的资源资产，因地制宜、真抓实干，以合作和联合的形式，发展新型农村集体经济，积极拓宽高寒山区村级集体经济

发展路径。

党建引领，夯实基层党组织建设，凝聚村级集体经济发展合力。组建云南竹一无二食品科技有限公司，作为“8村1社区”村级集体经济的总公司。坚持“书记抓、抓书记”，成立以乡镇党委书记为组长、村（社区）党总支书记为成员的村级集体经济工作领导小组，构建“党建+”竹产业发展组织领导体系、责任分工体系和工作推进机制，引领竹产业快速发展。建立健全产权关系明晰、治理架构科学，经营方式稳健、收益分配合理等符合市场经济要求的运行机制，加强分析研判，注重风险防控，落实重大事项审核、审查和批复。

村级党组织书记还通过法定程序担任新型农村集体经济公司负责人，制定一村一策，以集体经济公司为平台，充分发挥农村基层党组织的政治功能、服务功能与组织优势，把党员、群众组织起来，激发农民群众参与乡村振兴的热情。园区带动，激活村域经济发展动力。提高村级集体经济市场竞争能力。园区是区域经济发展的主战场、科技创新的火车头、体制机制改革的试验田。推动乡村产业振兴，关键要抓好产业园区；做大乡村经济总量，关键要做大园区经济。木杆镇向阳村立足县域布局特色农产品产地初加工和精深加工，建设竹产业乡村示范园，示范建立大关竹产业全过程绿色化的种植标准、生产标准、管理标准和品牌标准，在标准体系的框架下逐步发展为云南竹笋加工产业的集群标杆，促进乡村农产品加工业高质量发展。目前，总投资4.64亿元的大关县竹产业乡村振兴示范园，一期建成年产2万吨竹笋加工生产线，二期年产能3万吨竹笋加工生产线完成主体，三期已完成规划设计；总投资6.5亿元的竹文化传承及竹材创新利用示范园，已全面启动建设，一期投资1.8亿元的竹文化传承博物馆已完成主体；总投资1700万元的沪滇协作竹科研基地5000亩，取得多项种苗繁育、高产高效栽培等科研成果。同时借力省级驻村单位，建立农产品供应基地，对接销售农产品。

人才支持，实施乡村振兴人才支持计划，构建村级集体经济发展人才库。乡村振兴，关键在人。组建的新型农村集体经济公司为干事创业者搭建了平台，推行“人才+公司+园区”模式，促进人才链、创新链、产业链深度融合，吸引技术、资金、科研资源向农业农村汇聚；强化本土人才培养，配合村党组织以“归雁”工程、农村“领头雁”培养工程、“干部规划家乡行动”等培养乡土人才，把回乡青年、致富能手、外出务工经商人员吸引回乡，为竹产业升级打造“智囊团”。引进专家人才支撑，与西南林业大学董文渊教授团队、省市竹产业专家建立长期技术合作，建立全国唯一的竹笋加工产业园投入使用。组建的新型农村集体经济公司借助园区经济发展东风，通过资源整合、产学研结合、农旅融合的合力打造特色农产品加工示范基地。

项目支撑，发挥特色优势农业作用，打造村级集体经济发展新动能。发展需要项目，项目支撑发展。大关县天

然筇竹面积20.83万亩，占全国天然筇竹总面积的59%，被誉为“中国筇竹之乡”。木杆镇向阳村是第十二批全国“一村一品”示范村（筇竹）、大关县“一业一品”示范村，立足于筇竹产业发展优势，遵循大关“种竹养猪、采硅油气、康养文旅”的发展思路，着力构建“园区经济+龙头企业+新型农村集体经济+合作社+农户+筇竹基地培育”千万筇竹全产业链发展格局。组建的新型农村集体经济公司优化整合“8村1社区”资本、土地、劳动力和技术等资源要素，充分挖掘乡村的经济价值、社会价值、人文价值、生态价值等多元价值，推动特色农业、农村电商、特色农产品加工业、高寒山区中药材产业等新产业新业态蓬勃发展，吸引一批年轻返乡创业就业，全面推动了乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。

技术服务，突破特色农产品研发瓶颈，推动村级集体经济提质增效。乡村振兴，科技先行。组建的新型农村集体经济公司把技术作为发展筇竹产业的重要支撑，加大科学研发和技术推广向科技支撑的转变，引进现代化无尘净化车间，采用竹笋无硫加工和巴氏杀菌技术，拓展农产品加工业的深度，提高竹产业附加值。依托木杆镇坝坪村、西沙村和向阳村等申请批准的原生态筇竹林，打造绿色食品。建设科技示范基地，大力推广轻基质种苗繁育技术，规范化种植“筇竹+黄柏”“七叶树”“厚朴”等多产业复合经营模式。狠抓适用技术培训，采取组织专家到种植现场、科技示范基地参观考察，聘请专家和专业培训等方式抓好种植、管理和加工技术培训，提高了竹笋单体重量、发笋量，丰产期竹笋产量从平均每亩56公斤提高到500余公斤。

人才支持，实施乡村振兴人才支持计划，构建村级集体经济发展人才库。乡村振兴，关键在人。组建的新型农村集体经济公司为干事创业者搭建了平台，推行“人才+公司+园区”模式，促进人才链、创新链、产业链深度融合，吸引技术、资金、科研资源向农业农村汇聚；强化本土人才培养，配合村党组织以“归雁”工程、农村“领头雁”培养工程、“干部规划家乡行动”等培养乡土人才，把回乡青年、致富能手、外出务工经商人员吸引回乡，为竹产业升级打造“智囊团”。引进专家人才支撑，与西南林业大学董文渊教授团队、省市竹产业专家建立长期技术合作，建立全国唯一的竹笋加工产业园投入使用。组建的新型农村集体经济公司借助园区经济发展东风，通过资源整合、产学研结合、农旅融合的合力打造特色农产品加工示范基地。

项目支撑，发挥特色优势农业作用，打造村级集体经济发展新动能。发展需要项目，项目支撑发展。大关县天

切实把调查研究做细做实

深入开展调查研究，深入实地、获得实据、发挥实效，使调查研究工作同中心工作和决策部署紧密结合起来

郭丽 宋应炳

2023年3月，中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，4月，省委办公厅印发了《关于在全省大兴调查研究的实施方案》，并发出通知，要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。如何着眼全局、结合实际，真正把党的二十大精神转化为实干兴滇的强大思想武器和精神动力，就需要云岭干部迅速行动起来，深入开展调查研究，深入实地、获得实据、发挥实效，使调查研究工作同中心工作和决策部署紧密结合起来。

调查研究是我们党的“传家宝”，是做好各项工作的基本功。1930年5月，毛泽东同志在《反对本本主义》一文中，最早提出了“没有调查，没有发言权”的著名论断。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视调查研究工作。习近平总书记反复强调用好调查研究这一“传家宝”，做好调查研究这一“基本功”，在工作中身体力行不断深入实际开展调查研究，为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范，在考察中

聚焦问题、深入基层、深入群众，提出“没有调查，就没有发言权，更没有决策权”“调查研究是谋事之基，成事之道”“调查研究是做好工作的基本功”等重要论断，深刻阐明了调查研究的极端重要性，为全党大兴调查研究作出了表率、提供了根本遵循。进入新时代，面临新问题新形势，更需要切实提高调查研究的能力，厚植人民情怀，在调研中长才干、促发展、作贡献。

切实用好党的调查研究“传家宝”，既是时代的呼唤，也是现实的需要，更是发展的关键。在全党大兴调查研究，就是要紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展，直奔问题去，实行问题大梳理、难题大排查，着力打通贯彻执行中的堵点痛点难点。群众路线是党的生命线和根本工作路线。要坚持从群众中来、到群众中去，增进同人民群众的感情，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，真正把群众面临的问题梳理出来，把群众的意见反映上来，把群众创造的经验总结出来，抓住老百姓最急最忧最怨的问题，解决好群众最关心最直接最现实的利益问题。实事求是是马克思主

义的根本观点，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。要坚持实事求是，坚守党性原则，听真话、察实情。以“问题导向”引领“调研方向”，是我们党一以贯之的优良传统。要坚持问题导向，增强问题意识，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，不断提出解决问题的新思路新办法。敢于斗争是我们党的鲜明品格。要发扬斗争精神，练就斗争的真本领、真功夫。系统观念是具有基础性的思想和工作方法。要坚持系统观念，把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，整体性推进党和国家各项事业发展。

切实用好党的调查研究“传家宝”，是实现云南赶超跨越、争先进位的现实需要。当前，云南经济社会持续健康发展，但欠发达和后发展的省情没有改变，发展不平衡不充分的问题依然突出，在产业发展、基础设施、乡村振兴、改革开放、科技创新等方面还存在不少短板弱项。今天的云南，整体上看依然面临着严峻的发展形势，缩小同全国差距仍是云南最紧迫的任务。如何破解云南发展大局的重大问题，需要我们始终坚持并不

（作者单位：中共文山州委党校）

全力以赴拼经济 苦干实干开新局

爬坡过坎，苦干实干，突围赶超，奋力走出新时代南涧高质量发展之路

施文妍

党的二十大报告指出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”大理白族自治州南涧彝族自治县作为欠发达和后发展地区，必须坚持以发展为第一要务，直面县域经济基础较为薄弱的客观实际，凝聚全县力量拼经济开新局，爬坡过坎，苦干实干，突围赶超，奋力走出新时代南涧高质量发展之路。

立足“绿水青山”优势，全面提升产业能级。产业强则经济强，抓产业就是抓经济。南涧县紧紧围绕“一区两城三化”提升国家生态文明建设示范区；打造绿色食品城、生态旅游城；推动城镇化、融合化、区域化的发展思路，走生态优先、绿色发展之路，推动产业优化升级。持续在“土、特、产”上下功夫，加快推进以无量山生态茶、生态果等为重点的产业体系建设，延长产业链、提升价值链、畅通供应链。用好“无量山、澜沧江、南涧跳菜”三张名片，以旅游理念、景区标准抓县城建设，打造宜居宜业宜游的生态旅游城。以节为媒，办好中国·大理国际沱茶文化旅游节、澜沧江国际野钓大赛等活动，营造新的消费场景，培养新的消费习惯。

树牢“项目为王”理念，积极扩大有效投资。项目是拉动县域经济增长的“火车头”，南涧县坚定“大干项目、干大项目”的决心，加快形成“谋划一批、争取一批、实施一批、建成一批”的滚动发展模式。紧跟县域总体布局、城市空间布局、产业发展布局、综合交通布局，围绕基础设施、民生保障、产业发展、乡村振兴等方面，统筹谋划重大项目。加大政策、土地、人才支持力度，强化项目资金保障，做深做细做实项目前期，推动项目建设能开尽开、能早尽早。探索采取“合作建设+业主运营+政府回购”的模式建设一批经营性项目，减轻政府投资压力。

探索“借力借地”模式，大力发展开放经济。大开放、大合作引领大发展，合作共赢是新时期发展的主题。南涧县坚持开放合作寻求破局之策，紧紧抓住上海市奉贤区对口帮扶南涧的机遇，探索“上海企业+南涧资源”“上海研发+南涧制造”“上海市场+南涧产品”“上海总部+南涧基地”的协作模式，以工业产业集聚区为主体，引进引入央企、沪企和省属国有企业，与县级国有平台成立联合体，积极打造大理沪滇协作绿色食品产

业园。采取“飞地经济、借地生财”模式，主动融入大理州“双核驱动、协同发展”“大祥巍”一体化发展格局。另辟蹊径借道发展口岸经济，积极谋划一批与临沧孟定清水河口岸、大理州国际陆港互联互通的交通基础设施项目，积极招引和承接东部地区重要出口企业到南涧布局和延伸产业链，做好面向南亚东南亚贸易这篇大文章，让南涧的产品产业走出去，把资金的经脉人才引进来。

打造“亲清政商”关系，持续优化营商环境。营商环境是最好的无形资产，是最好的竞争力。南涧树牢“企业说好才是真的好”的理念，持续优化营商环境，优化入园企业政策，着力打造公平、稳定、可预期的法治营商环境，真正做到让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。坚持想企业所想、懂企业所需、谋企业所求，落实“升级保姆式服务为妈妈式服务”具体举措。深入实施市场主体倍增计划，推动市场主体多起来、大起来、活起来、强起来。推进“证照联办”等行政审批制度改革，实行重大项目全程服务保障工作机制，落实全民招商工作机制，积极打造大理沪滇协作绿色食品产

（作者系中共南涧县委书记、县长）

农村精神文明建设和移风易俗

党员干部要带头移风易俗

持续推进移风易俗是实施乡村振兴战略的现实需要

张光菊

当前，全国上下正按照农业农村部、中央组织部等8部门印发的《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》进行部署，对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等突出问题进行专项治理。集中开展专项治理，持续推进移风易俗，是实施乡村振兴战略的现实需要，也是回应群众关切减轻群众负担的积极措施。

据《韩非子》记载，春秋时期，五霸之一的齐桓公爱穿紫衣服，臣民纷纷效仿导致紫衣服价格大幅上涨，齐桓公采纳管仲的建议不再穿紫衣服后，臣民们便渐渐都不再穿，紫衣服价格于是得以迅速回落到与别的颜色的衣服无异。这个事例生动揭示了“风成于上，俗形于下”的道理。党员干部是群众身边的旗帜、标杆，也是群众面前的镜子，其生活作风对社会风气具有上行下效的示范作用。党员干部热衷于讲排场比阔气，攀比奢靡就难以禁绝；党员干部崇尚简朴低调，务实节俭便会蔚然成风。推进移风易俗、弘扬时代新风，尤需党员干部以身作则，带头破除陈规陋习，示范带动广大群众转观念、破旧俗、树新风。

各级党员干部要从全面从严治党

的高度出发，自觉执行移风易俗各项要求，严格落实移风易俗各项规章制度，自觉抵制讲排场、比阔气等不良风气，带头践行移风易俗，带头推红白事简办新办，带头实行节地生态安葬，带头实行文明低碳祭扫，身体力行引领文明、健康、节俭的社会风尚，让老百姓心悦诚服地推进移风易俗。

同时，要把移风易俗作为党风廉政建设的重要内容，自觉当好移风易俗监督员，既注重自我监督，又强化党内监督。要经常聚焦移风易俗开展对照检查、谈心谈话，积极开展批评与自我批评，及时纠治苗头性倾向性问题，推动移风易俗成为全体党员的思想共识和自觉行动，并引领广大群众自觉尚俭戒奢，杜绝比阔炫富、铺张浪费。如此由党员干部示范带动全社会共同参与，以优良党风政风带动社风民风持续向好，方能推动移风易俗顺利驶上“快车道”，迅速到达“终点站”，让新风正气厚植于民间、惠及全社会。

（作者单位：临沧市临翔区委组织部）

云南省文明办
云南日报报业集团



本版主编：云南日报理论评论部
电话：0871-64162931、64195021
邮箱：ynrb-lb@yndaily.com
更多理论评论文章请扫码进入云南理论网